

obligația de a-și preda documentele la Arhivele Naționale) poate fi atinsă, de asemenea, prin crearea unui organism consultativ sau de supraveghere.

Pentru a se asigura condiții de acces armonizate, conform legii, în toate instituțiile arhivistice publice dintr-o țară, trebuie ca autoritatea arhivistică națională să se implice, din oficiu, în formularea și revizuirea regulamentelor interne de acces ale Arhivelor specializate autonome (cum sunt de exemplu: Biroul de Statistică, Academia de Științe etc.).

4.2.2. Inițiative luate de autoritatea arhivistică națională pentru asigurarea coerenței între textele juridice și de reglementare care se referă la accesul în arhive

La modul ideal, autoritatea arhivistică națională trebuie să fie implicată în elaborarea tuturor instrumentelor juridice și de reglementare, care afectează accesul la arhive. Dacă, totuși, se aprobă texte care sunt incompatibile cu Legea Arhivelor, atunci instituția arhivistică națională poate face apel la Guvern, prin autoritatea sa tutelară, pentru a restabili coerența instrumentelor juridice.

4.3. Inițiative luate de utilizatori și O.N.G-uri pentru implementarea Recomandării

4.3.1. Inițiative pentru revizuirea legislației

Cercetarea arată că, în câteva țări, implementarea Recomandării ar necesita o revizuire a legilor existente (Legea Arhivelor, Legea liberului acces la informațiile de interes public, Legea protecției datelor personale, Legea informațiilor secrete). Recomandarea invită statele membre să adopte legislația asupra accesului la arhive inspirată de principiile schițate în cadrul ei sau să aducă legislația existentă în acord cu aceste principii. Dacă guvernul unei țări, în care politica de acces nu este în conformitate cu Recomandarea, nu reușește să ia inițiativele necesare, acțiunea pentru obținerea revizuirii legii poate fi făcută de asociațiile de utilizatori sau de O.N.G-uri. Un guvern care reacționează pozitiv la astfel de cereri va autoriza autoritatea arhivistică națională să examineze problema și să pregătească proiectul reformei, sub controlul ministerului tutelar și în cooperare cu alte ministere (Interne, Justiție).

4.3.2. Inițiative pentru înlăturarea obstacolelor interne din calea accesului

Dacă regulile interne de activitate ridică în calea cercetării obstacole fără o bază legală, atunci utilizatorii au dreptul să propună măsuri de remediere. În funcție de natura obstacolelor pe care le întâmpină, ei pot iniția o campanie pentru creșterea resurselor umane și financiare pentru Arhive sau pot întreprinde acțiuni de protest pentru a obține înlăturarea regulilor necorespunzătoare.

4.4. Inițiative luate de Consiliul Europei pentru armonizarea regulilor de acces la nivel european

4.4.1. Monitorizare și acțiuni suplimentare

Cercetarea arată că politica de acces urmată în câteva state membre ale Consiliului Europei se abate de la standardul recomandat. Monitorizarea periodică și aplicații suplimentare, ca de ex.: anchetele totale sau parțiale, seminare de informare și conferințele consultative pot fi, acolo unde este necesar, instrumente de aliniere a politicilor de acces la spiritul Recomandării.

4.4.2. Evaluarea efectelor protecției datelor personale asupra cercetării istorice

Protecția datelor personale ridică o serie de probleme juridice, conceptuale și tehnice care ar necesita un efort european special, la modul ideal un efort comun din partea Uniunii Europene și a Consiliului Europei. Legislația specială, asupra protecției datelor personale, a fost introdusă în practica statelor relativ recent. Acum poate fi întreprinsă o evaluare a efectelor acestei legislații, în special asupra practicii arhivistice și cercetării istorice. De asemenea, o astfel de evaluare poate facilita armonizarea la nivel european.